
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 
CONSIGLIO DI QUARTIERE 

FIUMICELLO

 ZONA OVEST

  

DEL 18 settembre 2024 

1



Il giorno 18 del mese di settembre dell’anno 2024 alle ore 21.00, 

su convocazione del Presidente del Consiglio di Quartiere, si è 

riunito in presenza presso la sala Civica in via Villa Glori 13 il 

Consiglio di quartiere per la trattazione del seguente

ODG: 

1- Relazione  del  presidente  e  dei  consiglieri  sulle  riunioni 

tenutesi questo mese

2- Illustrazione discussione e votazione con proposte alternative 

in  base  alle  richieste  pervenute  dal  servizio  di 

pianificazione  urbanistica  del  comune  in  data  29/08/2024 

protocollo n. 281576 sull’area Trivellini ovest

3- Preparazione  incontro  Rete  Servizi  sociali,  segnalazioni  e 

criticità in ambito sociale

4- Progetto e partecipazione controllo del vicinato, sportello 

ascolto con carabinieri e iniziativa in collaborazione 5r zero 

sprechi

5- Iniziative di Natale

6- Problema ratti derivati da abbandono rifiuti (vedi varie mail 

arrivate al cdq), situazione Via Bevilacqua, problema passi 

carrai  Via  Milano  e  a  causa  della  mancanza  parcheggi, 

richiesta  al  comune  di  navetta  tra  Teatro  Borsoni  e  P.le 

Iveco.

7- Partecipazione staffetta tra i quartieri – 22/09/2024

8- Cambiamento giorno e orario riunione Cdq mensile e richiesta 

al  Settore  Partecipazione  ambiente  più  centrale  e  consono 

rispetto al quartiere. 

Presiede la seduta il Presidente: Alberto Di Martino

Redige il processo verbale il consigliere: Adriana Taglietti

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano
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*qualora l’assenza sia giustificata inserire “G” accanto alla x
*qualora presenti in modalità telematica inserire “T” accanto alla 
x

Sono presenti inoltre n. 12 cittadini/rappresentanti di realtà del 
territorio.

Verificata  la  presenza  del  numero  legale  ai  sensi  dell’art.23 

Comma  3  del  Regolamento,  si  procede  con  l’esame  dei  punti 

all’ordine del giorno:

Punto 1- Relazione del presidente e dei consiglieri sulle riunioni

         tenutesi questo mese

-Presidente Di Martino e consigliere Capozzi: 

breve relazione  sull’inaugurazione  prossima  del  Teatro  Borsoni 

rimarcando  l’insufficiente  numero  dei  parcheggi  necessari  ad 

accogliere il pubblico. Viene riferito l’aggiunta di 20 parcheggi 

rispetto  ai  previsti  .  Viene  proposto  di  acquisire  il  terreno 

necessario per posizionare i parcheggi che arrivino anche in via 

Villa Glori per consentire lo smaltimento del traffico eventuale. 

Si  richiede,  almeno  per  ora,  un  bus  navetta  che  colleghi  il 

piazzale Iveco con il teatro.

- Parcheggio “ALDI” con “Stop” su via Nicolini (si tratta di area 

privata) – contatto con proprietà Aldi- richiesta illuminazione 

notturna del parcheggio e per lo Stop stiamo aspettando l’Ufficio 

Urbanistica
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N. COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE*

1 Singh Gurpreet *
2 Taglietti Adriana *
3 Parissenti Elena *
4 Gorlani Gloria *
5 Muhammad Asim *G
6 Capozzi Nicola *
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8
9
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- Consigliere Taglietti: Green box - due riunioni (una on line il 

27 agosto e una nella Sala Comunale il 16 settembre). Sono 6500 le 

adesioni  al  porta  a  porta  contro  15000  utenze.  500  dopo  la 

riduzione importante delle tariffe. Molte perplessità sul nuovo 

programma. Lamentele per il fuori cassonetto. L’Assessore Bianchi 

ha confermato i 400.000 euro per la pulizia di chi non usa i 

cassonetti. Ha confermato le 400 sanzioni per un valore di 90.000 

euro  ma  non  ha  risposto  se  sono  stati  riscossi.  Ha  invece 

comunicato che sono previste altre 4000 sanzioni e le segnalazioni 

da Aprica sono state 10.000. L’Assessore Bianchi ha ribadito che 

bisogna essere più incisivi. 

Saranno  distribuiti  volantini  di  comunicazione  anche  in  varie 

lingue. 

Si  accenna  alla  scarsa  efficienza  delle  telecamere  per  la 

sorveglianza a causa delle norme sulla privacy

Un Consigliere della Giunta Comunale sostiene l’asportazione dei 

green  box, ma con il porta a porta gratis.

Ci sarà una nuova riunione tra due mesi per monitorare gli apporti 

all’isola ecologica e il porta a porta.

-Si  argomenta  anche  la  difficoltà  dello  sgombero  plurimo  di 

oggetti di grandi dimensioni presso l’isola ecologica.

Consigliere Gorlani: Spiegazioni sulla prossima attività del Punto 

Comunità con i seguenti presupposti: aiuto alla compilazione ISEE, 

aiuto per iscrizioni a scuola, schede per l’apprendimento della 

lingua italiana le cui lezioni dovrebbero partire da ottobre al 

MICS  –  insegnanti  volontari  –  per  sole  donne  le  lezioni  due 

mattine a settimana- eventuale baby sitteraggio pagato dai servizi 

sociali-

-1 e 2 ottobre ritiro sacchetti gialli presso Via Farfengo

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI: 6
VOTANTI:  6
FAVOREVOLI:6
CONTRARI:-
ASTENUTI: (necessario riportare i nominativi) 
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Alla  luce  della  votazione  sopra  riportata  risulta  approvato  il 
punto dell’ODG.

Punto  2- Illustrazione  discussione  e  votazione  con  proposte 

alternative  in  base  alle  richieste  pervenute  dal  servizio  di 

pianificazione  urbanistica  del  comune  in  data  29/08/2024 

protocollo n. 281576 sull’area Trivellini ovest

-Il presidente Di Martino introduce il l’argomento circa l’area 

privata di cui all’oggetto di proprietà della società Real Energy.

Espone bozza  lettera di risposta del Consiglio( allegato 1 ) e 

mostra la lettera di Lega ambiente.

La consigliere Taglietti cercando di spiegare il progetto, viene 

fortemente  contrastata  da  un  consigliere,che  l’ha  messa  in 

difficoltà più volte a proseguire la sua relazione. Interviene il 

Presidente per riportare la calma; si espone il progetto in corso 

di approvazione che prevederebbe un aumento della Slp esistente 

per la costruzione di un altro supermercato dopo la cessione di 

505,01 mq su fronte Via Volturno per prossimo cantiere passaggio 

tram. 

Il CDQ esprime parere  sfavorevole per scomparsa pressochè totale 

del verde, per la costruzione di un supermercato in un’area già 

sovradotata  e   per  eventuale  circolazione  mezzi  pesanti  di 

approvvigionamento  merci  in  una  strada  troppo  stretta  creando 

gravi disagi agli abitanti.

Si richiede al Comune di acquisire l’area in disuso da tempo per 

scopi sociali e realizzazione di maggior verde. 

E’ prevista una verifica per la valutazione ambientale strategica 

(VAS) e il 26 settembre ci sarà un incontro con i vari CDQ e la 

consulta ambientale.

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:   6
VOTANTI:    6
FAVOREVOLI: 6
CONTRARI:   -
ASTENUTI: (necessario riportare i nominativi) 
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Alla  luce  della  votazione  sopra  riportata  risulta  approvato il 
punto dell’ODG.

Punto 3 - Preparazione incontro Rete Servizi sociali, segnalazioni

          e criticità in ambito sociale

Consigliere Parissenti: Incontro con la Rete dei servizi sociali

-25 settembre incontro in oratorio con l’Assessore Megni Francesca 

per  discutere  dei  progetti  e  le  attività  esistenti,  con 

particolare  attenzione  all’alfabetizzazione  per  le  comunità 

indiane e pakistane e dei bambini stranieri verso la scuola. Si 

richiede maggiore informazione sui bisogni sociali emergenti.

Si  propone  anche  l’utilizzo  della  bacheca  per  informare  gli 

abitanti del quartiere circa i nostri interventi, riunioni Cdq ed 

eventuali risultati.

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:   6
VOTANTI:    6
FAVOREVOLI: 6
CONTRARI:   -
ASTENUTI: (necessario riportare i nominativi) 

Alla  luce  della  votazione  sopra  riportata  risulta  approvato  il 
punto dell’ODG.

Punto 4 - Progetto e partecipazione controllo del vicinato, 

          sportello ascolto con carabinieri e iniziativa in

          collaborazione 5r zero sprechi

Di Martino Alberto e Nicola Capozzi: Riunione presso il Villaggio 

Sereno  con  l’Assessore  Muchetti  e  il  Comandante  Vecchi  della 

Polizia Municipale

-Controllo vicinato: si ipotizzano gruppi di 5/10 persone con un 

capofila  che  riferirebbe  al  Commissario  della  polizia.  Si 

esprimono perplessità circa il rischio di errori o delazioni e si 

decide per indire un’assemblea pubblica da parte dell’Assessore 
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Muchetti e commissario capo della Polizia Locale per approfondire 

meglio l’argomento assai delicato. 

Si propone di attivare uno sportello di ascolto con i Carabinieri 

con incontro mensile e una migliore partecipazione dei cittadini.

-Collaborazione con l’Associazione 5R Zero Sprechi che opera per 

la pulizia dei parchi e aree urbane. Disponibilità con Regesta di 

pulizia  del  parco  Guidi.  Spiegazione  di  questa  iniziativa  che 

potrebbe avere scadenza semestrale

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:   6
VOTANTI:    6
FAVOREVOLI: 6
CONTRARI:   -
ASTENUTI: (necessario riportare i nominativi) 

Alla  luce  della  votazione  sopra  riportata  risulta  approvato  il 
punto dell’ODG.

Punto 5 – Iniziative Natale

Proposta di illuminare e addobbare gli alberi già presenti nei 

parchi  per  le  festività  natalizie.  Si  richiede  inoltre 

illuminazione nelle principali vie del quartiere (Via Metastasio, 

Bevilacqua, Manara, Nicolini, Mercantini). Si chiederà inoltre di 

poter  organizzare  insieme  alla  parrocchia  dei  mercatini,  dei 

concerti Gospel itineranti e coinvolgimento delle scuole per gli 

alberi di Natale.

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:  6
VOTANTI:   6
FAVOREVOLI:6
CONTRARI:-
ASTENUTI: (necessario riportare i nominativi) 

Alla  luce  della  votazione  sopra  riportata  risulta  approvato  il 
punto dell’ODG.
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Punto 6 - Problema ratti derivati da abbandono rifiuti (vedi varie

          mail arrivate al cdq), situazione Via Bevilacqua,

          problema passi carrai Via Milano 

Si segnalano presenze di ratti in Via Richiedei e nell’aiuola dei 

garage del complesso sito tra Via Contini e Via Mercantini

Via Bevilacqua evidenzia problemi di sporcizia e immondizia dei 

commercianti.  I  cestini  gettacarta  sono  coperti  di  sacchetti 

immondizia.  Segnalazione  di  conduzione  anomala  sotto  l’aspetto 

igienico sanitario da parte dei commercianti extracomunitari in 

Via Milano e si richiede lo spostamento di alcuni cassonetti in 

Via Panigada

-Si evidenzia la pericolosità in uscita sulla strada da parte dei 

passi carrai di Via Milano per mancanza di visibilità. Un aiuto 

potrebbe  derivare  dall’applicazione  di  strisce  colorate  sulla 

ciclabile  in  corrispondenza  dei  passi  carrai  stessi.  Ci  si 

informerà anche come poter applicare degli specchi

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:  6
VOTANTI:   6
FAVOREVOLI:6
CONTRARI:  -
ASTENUTI: (necessario riportare i nominativi) 

Alla  luce  della  votazione  sopra  riportata  risulta  approvato  il 
punto dell’ODG.

Punto 7 - Partecipazione staffetta tra i quartieri –

      22/09/2024

Distribuiti i volantini del programma e del percorso

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:   6
VOTANTI:    6
FAVOREVOLI: 6
CONTRARI:  -
ASTENUTI: (necessario riportare i nominativi)
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Punto 8 - Cambiamento giorno e orario riunione Cdq mensile e 

          richiesta al Settore Partecipazione ambiente più 

          centrale e consono rispetto al quartiere. 

Si propone di cambiare il giorno della riunione mensile del cdq il 

giovedì  alle  20.30  .  Si  chiederà  al  Settore  Partecipazione  un 

luogo  alternativo  alla  Sala  Civica  più  centrale  rispetto 

all’attuale(avremmo  già  individuato  una  sala  all’interno 

dell’oratorio).

Il prossimo CDQ si riunirà il 24 ottobre 

La votazione ottiene il seguente risultato:

PRESENTI:  6
VOTANTI:   6
FAVOREVOLI:6
CONTRARI:  -
ASTENUTI: (necessario riportare i nominativi)

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la 

parola, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 23.50.

Allegati:  Lettera  di  parere  contrario  alla  realizzazione  del 

supermercato area Trivellini Ovest

……………………………………….

……………………………………..

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente      

  
_________________________

Il Segretario verbalizzante 

_________________________
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Brescia, 18/09/2024 

Spett.le Comune di Brescia 
                                                                   

                                                                        
legambiente.brescia.info@gmail.com

        
urbanistica@comune.brescia.it 

cdqportamilano@comune.brescia.it 

cdqsanteustacchio@comune.brescia.it 

cdqchiusure@comune.brescia.it 

consultaambiente@comune.brescia.it 

OGGETTO: AVVIO DEL PROCEDIMENTO DI VERIFICA DI ASSOGGETTABILITA’ 
ALLA VALUTAZIONE AMBIENTALE STRATEGICA (VAS) PER IL PIANO 
ATTUATTIVO IN VARIANTE AL DOCUMENTO DI PIANO,AL PIANO DEI SERVIZI 
E AL PIANO DELLE REGOLE RELATIVO ALLE AREE SITE TRA VIA VOLTURNO E 
VIA CARDUCCI -AT-D.2.1 “TRIVELLINI OVEST” DI PROPRIETA’ REAL ENERGY 
SRL

Esaminata la documentazione pervenutaci il CDQ Fiumicello ricorda che 
l’Amministrazione Comunale, all’interno delle  linee programmatiche di mandato, ha 
sempre sostenuto la creazione di aree verdi nell’ottica di un’impostazione di 
rigenerazione urbana.

Rammentiamo inoltre che il nostro quartiere si inserisce all’interno di due assi viari ad 
alta percorrenza quali Via Milano e Via Volturno. Questa situazione non può che creare 
notevoli disagi dal punto di vista ambientale, soprattutto se, come si evince dal 
progetto a noi sottoposto, si intenda aprire un varco stradale che collegherebbe Via 
Volturno con Via Carducci by passando di fatto Via Manara. Inoltre analizzando il PGT 
vigente si nota che l’unico passaggio carraio avviene da sud in Via Carducci che 
sarebbe pressochè impossibile per i mezzi pesanti visto le dimensioni della stessa Via 
Carducci. 



Così facendo, il traffico verrebbe dirottato nel cuore del quartiere e senza dubbio per 
noi, sarebbe inaccettabile!

Fotografando la situazione, ci accorgiamo inoltre che nel raggio di 400 mt ci sono già 4 
edifici ad uso supermercato . 

Ciò vi fa ben comprendere come non vi sia la necessità di un ulteriore supermercato .

Per le motivazioni quindi sopra descritte, dichiariamo la nostra contrarietà al 
progetto esposto.

Chiediamo invece che l’area in oggetto venga dapprima acquisita da codesto Comune 
per poi essere trasformata in verde pubblico attrezzato anche per la frequentazione di 
famiglie e bambini e ciclopedonale. 

Il Cdq Fiumicello è disponibile a dare i suoi suggerimenti circa lo sviluppo della 
rigenerazione urbana

Alberto Di Martino

 Presidente CDQ Fiumicello


